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Кризовий стан економіки, низька ефективність вітчизняного агропро
мислового виробництва ускладнюється впливом негативних наслідків не 
лише економічного, а й екологічного характеру. Це пов’язано з засто
суванням техногенних засобів стимуляції агроценозу. Розвиток продук
тивних сил донедавна здійснювався й здійснюється без належного вра
хування екологічних та соціальних чинників, критеріїв, обмежень і вимог 
ресурсно-екологічної безпеки. Внаслідок цього порушується нормальний 
хід природних процесів, відбувається деградація і зниження якості жит
тєвого середовища, що, зрештою, негативно відбивається на сільських і 
міських жителях, трудовому потенціалі села й країни в цілому.

Проблеми сталого розвитку, визначені екологічними форумами ООН в 
Ріо-де-Жанейро та Йоганнесбурзі, породили цілу низку досліджень, голов
ною ідеєю яких є констатація неможливості економічного зростання без 
жорсткого дотримання вимог ресурсо-екологічної безпеки. Вітчизняні 
вчені розглядають дану проблему з точки зору біологізації виробнищва[1], 
екологізації виробництва як основи продовольчої безпеки[2], в ході фор
мування державної політики розвитку аграрної сфери[3], досліджуються 
еколого-економічні пріоритети, розвитку держави [4]. Потребують розши
рення і поглиблення дослідження економічних та екологічних аспектів 
окремі галузі народного господарства, зокрема, зернового виробництва, 
зважаючи на його роль в аграрному секторі економіки.

При дослідженні динамічних тенденцій економічних та екологічних 
факторів розвитку зернового виробництва в регіоні були використані 
наступні джерела інформації - зведені річні звіти сільськогосподарських 
підприємств Житомирської області, зведені річні звіти сільсько
господарських підприємств Міністерства аграрної політики України та 
статистичні збірники Держкомстату України.

В ході дослідження були використані методи, аналізу і синтезу при 
вивченні показників господарської діяльності та з метою оцінки роботи 
підприємств різної форми організації, монографічний - при аналізі стану 
існуючих досліджень, порівняння - для аналізу показників роботи сіль
ськогосподарських підприємств. У процесі реалізації завдань дослі
дження використано системний метод наукового пізнання, згідно якого 
всі явища і процеси розглядаються у взаємозв’язку та розвитку. В процесі 
дослідження використовувалися методи аналізу і синтезу [5].
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Зона Полісся чи не найбільше в Україні постраждала від аварії на 
ЧАЕС, що значною мірою позначилося на її економічному та екологіч
ному стані. Дестабілізаційні процеси, спричинені зміною економічного 
ладу і пов’язаними з ним руйнаціями в економіці, екологічна криза 
продовжують завдавати великих економічних, соціальних та екологічних 
втрат регіону. Налаштованість зональної економіки на природомістку і 
виснажливу структуру господарювання дає низьку корисну віддачу поряд 
із збільшенням природного навантаження, що зрештою становить загрозу 
для існування населення на цій території. Необхідність розв'язання 
екологічних й економічних проблем та практична відсутність методів і 
механізмів їх впровадження зумовили формування нового підходу, а саме 
біологізації виробництва.

На заваді процесам реформування виступили такі фактори, як фізич
но і морально зношена матеріальна база, багатовідхідні та екологонебез- 
печні технології в сільському господарстві та його зерновому підком- 
плексі. Сільськогосподарські і переробні підприємства залишаються ос
торонь інноваційного процесу. А власне, він є фундаментальною осно
вою сталого, екологобезпечного й соціально спрямованого розвитку на
ціональних економік[4]. Так, на Житомирщині, за даними Житомир
ського обласного управління статистики, інноваційна сфера охоплює ли
ше три підприємства харчової промисловості.

Таблиця 1

Інвестиції в основний капітал в сільському господарстві 
(у порівняльних цінах)

1990р. 1995р. 1999р. 2000р. 2001р. 2002р. 2003р.

Інвестицій - 
всього, тис. грн.

60650
5

70851 10796 11067 23519 25118 63150

% до поперед
нього року

100,0 11,7 15,2 102,5 212,5 106,8 251,4

% до 1990 р. 100,0 П,7 1,8 1,8 3,9 4,1 10,4

Розраховано за даними Житомирського обласного управління статистики [6].

В інвестиційній діяльності з докорінної модернізації застарілого ви
робничого потенціалу в сільському господарстві Житомирської області 
протягом тривалого часу відсутня позитивна та стабільна динаміка (табл. 1). 
Інвестиції в основний капітал в сільському господарстві в порівнянні з 
1990 р. практично відсутні. Дещо краща тенденція намітилася починаючи 
з 2000 р., коли обсяги інвестицій починають зростати в порівнянні з 
попереднім роком, але їх рівень не перевищує 10% від рівня 1990 р.

201



Житомирська область знаходиться на одному з останні місць в 
Україні за обсягами інвестицій. Сільське господарство регіону зазначає 
значних організаційно-економічних перетворень. Так, виробництво 
зернових культур знаходиться в межах 1,5-2,5% від загального рівня по 
країні (табл. 2). Вочевидь зрозуміло, що жодні перетворення не прине
суть бажаного ефекту без пріоритетної державної соціально-економічної 
політики в інноваційній сфері.

Таблиця 2
Виробництво зернових культур в Житомирській області (тис. т)

2001 р. 2002 р. 2003 р.
Україна 31660 38805 20234
Полісся 2658,1 4761 3617
Житомирська область 579,5 569,4 477,6        

% до України 1,8 1,5 2,4         
% до Полісся 21,8 12,0 13.2
* Розраховано за даними Державного комітету статистики України [7].

Ситуація ускладнюється тим, що сільське господарство є значним 
забруднювачем ґрунтових вод та земель як стаціонарними джерелами 
забруднення, так і транспортними засобами. Слід відмітити, що протягом 
1990-2000 рр. в Україні внаслідок різкого спаду виробництва відбулось 
істотне скорочення обсягів шкідливих викидів, але вплив на екологічний 
потенціал відбувається не адекватно падінню обсягів виробництва.

На цьому етапі перед суспільством постає дві проблеми: забез
печення темпів зростання виробництва продукції за умов енергетичної 
кризи та значного підвищення цін на добрива, пестициди й інші хімічні 
препарати, а також вирішення проблеми екологізації, підвищення якості 
продуктів харчування і створення відповідних організаційно-економіч
них, технологічних, правових та управлінських передумов їх вирішення.

Нині поняття продовольчої безпеки все частіше набирає значення 
забезпечення населення екологічно чистим продовольством. Аналіз 
літературних та власних даних показує, що практично всі продукти 
харчування забруднені рядом небезпечних речовин на рівні, вищому від 
санітарно-гігієнічних нормативів.

Шляхом розв’язання даної проблеми може стати застосування 
досвіду розширеного відтворення, впровадженого в ПСП “Волинь” Ново- 
град-Волинського району Житомирської області, що передбачає концен
трацію сільськогосподарського виробництва на великих площах, насам
перед використовуючи широкомасштабну оренду землі. Суть даної сис
теми полягає в біологічному способі відновлення родючості грунтів за
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рахунок насичення посівів однорічними бобовими культурами - горохом 
польовим (пелюшкою) та викою ярою в сумішках з вівсом та ячменем, 
ярих пшениць та тритікале, гірчиці та ріпаку, а також при посіві їх в 
чистому вигляді: а) біологічному способі знищення бур’янів, особливо 
такого злісного в даний час, як пирій повзучий, шляхом посіву вико- 
вівсяних сумішок; б) біологічному способі поповнення запасів азоту 
шляхом широкого використання однорічних бобових культур; в) 
поліпшення фізичних властивостей ґрунту під посівами пелюшки та 
вико-вівсяних сумішок. [8]

Основними статтями витрат у виробництві продовольчого і 
фуражного зерна виступають: оренда земель – 20,6%, насіння – 16,8%, 
пальне – 14,2%, амортизація технічних засобів – 11,3%. Структура витрат 
при виробництві зернових культур відрізняється від зернобобових, а 
саме: оренда земель становить 13-20%, насіння – 9-16%, пальне – 8-13%, 
амортизація технічних засобів – 7-10%, мінеральні добрива – 4-10%, 
засоби захисту рослин – 5-14%. При досягненні запланованого рівня 
врожайності, а він є реальним і підтверджується виробництвом зернових 
в останні роки, підприємство буде мати високорентабельне виробництво 
зернових і зернобобових. Рентабельність виробництва даних культур на 
зерно знаходиться в межах 14-105%.

Дана система апробована колективом ПСП “Волинь” і є альтерна
тивною до традиційних систем зони Полісся і в своїй основі - біоло
гічною, яка працює в екстенсивному режимі, тобто ефективно функціо
нує за рахунок лише внутрішньогосподарських джерел фінансування. В 
результаті наявності додаткових джерел фінансування та потреби, 
запропонована система може працювати і в інтенсивному режимі [9].

Вирощування зернових за біологічними технологіями дає можливість 
раціонально використовувати засоби виробництва, одержувати еколо
гічно чисту продукцію й забезпечувати збереження навколишнього сере
довища від забруднення рештками добрив і пестицидів. Впровадження на 
практиці запропонованої системи господарювання сприяє призупиненню 
процесу деградації як землеробства в цілому, так і орних земель Полісся, 
надає можливість отримання вільних обігових коштів, допомагає 
залученню інвестицій, є підтримкою регіонального екстенсивного 
(біологічного) ведення землеробства, зональної та внутрішньогалузевої 
спеціалізації в плані забезпечення тваринництва високобілковим зерно
фуражем, сприяє ефективному використанню в процесі виробництва однотипної 
техніки, підвищує економічність господарювання та продуктивність праці в 
наслідок підвищення його ефективності, знижує екологічне навантаження на 
навколишнє середовище та населення.
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